

СЛАВУТИЧ

СОБЫТИЯ ■ ПОЛИТИКА ■ ЭКОНОМИКА ■ КУЛЬТУРА ■ ВСЕ ПРОГРАММЫ ТВ ■ ОБЪЯВЛЕНИЯ

СЛАВУТИЧ: ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

У зв'язку з проведенням з 8 по 10 липня 2003 року в Славутічі Асамблеї донорів Чорнобильського фонду "Укриття" та Рахунку ядерної безпеки наше місто відвідав голова Комітету Верховної Ради з питань екологічної політики, природо-користування та ліквідації наслідків Чорнобильської катастрофи Г.Б.Руденко.

З метою відпрацювання та вивчення проблемних питань народний депутат України зустрівся з адміністрацією міста, керівництвом Чорнобильської АЕС та об'єкта "Укриття", Міжнародного Чорнобильського центру.

Славутіч відвідав експерт ООН з розвитку програм місцевого самоврядування і проблем децентралізації влади пан Робертс Ван Ворка. Він мав розмову з першим заступником міського голови В.К.Жигалло та директором соціально-психологічного

центру В.В.Одиницю щодо можливості відпрацювання ряду місцевих соціально важливих програм у Славутічі. Обговорення йшло навколо проекту міського бібліотечно-інформаційного центру, який буде відкрито в будівлі бувшого дитячого садка №3, а також програми енергозбереження, що відпрацьовується згідно з концепцією реформування житлово-комунального господарства. Пропозиції славутчан будуть передані в ООН для вивчення.

З 23 по 25 червня в Славутічі з візитом перебував заступник голови Комерційної палати Польщі, голова Польського клубу господарської інтеграції, експерт програми ПАУСИ/USAID пан Тадеуш Болеславович Намединський. Він зустрівся з міським головою Володимиром Удовиченком. Відбулася ділова розмова щодо розвитку партнерських відносин.

За ініціативи міської громадської організації "Лабораторія мало-

го бізнесу" в конференц-залі Міжнародного центру розвитку бізнесу відбулася зустріч з підприємцями міста та з тими, хто бажає розпочати свій бізнес, та обговорювалися можливі форми співпраці з Польщею та шляхи її найбільш раціонального використання.

Гість Славутіча також зустрівся зі студентами вищих навчальних закладів та молодими спеціалістами, обговорювалась можливість навчання молоді з видачею сертифікатів молодших спеціалістів господарської інтеграції. Планується проведення навчання у два етапи: спочатку в дистанційному режимі, у кінці літа — в режимі літньої школи, при цьому в Славутіч прийдуть представники Голландії, Англії, Франції. Спеціалісти, які отримають сертифікат і успішно зарекомендують себе, будуть запрошені до роботи в нових інвестиційних проектах.



Міська влада, структури підтримки бізнесу, громадські організації Славутіча підписали програмну угоду, згідно з якою Славутіч буде сприяти навчанню підприємців та персоналу приватних компаній для європейської співпраці, а також підтримуватиме спільні починання в пошуку іноземної допомоги для стратегічних альянсів малих і середніх підприємств Славутіча з партнерами із Польщі та Європейського Союзу.

Людмила ЛЮБИВА

ПРОДАЖКА
ВАЗ, УАЗ, ИЖ, ГАЗель, Таврия, Daewoo, TOYOTA, KIA, HYUNDAI, NISSAN, SUBARU, OPEL, SAAB

СТО
Установка сигнализации, центрального замка, автоматизитол, противотуманных фар, врезка люков, тонирование стекол, антикоррозионная обработка с установкой подкрылков

УКРАИНСКИЙ АВТОМОБИЛЬНЫЙ ХОЛДИНГ
Черниговский филиал пр-т Победы, 70 тел. 10-62-10, 2-81-04

Черниговская Электронная Компания

предлагает
КОНДИЦИОНЕРЫ
продажа и установка

Доставка бесплатно

г Чернигов, Комсомольская 43, тел. (0462)10-14-20, 10-14-21

К УСПЕХУ - ВМЕСТЕ!

ГАЗ
УАЗ
ИЖ
ПАЗ
ВИС
ВАЗ

предприятие корпорации
АВТОИНВЕСТСТРОЙ

www.ais.com.ua

все модели и модификации
новые автомобили
продажа гарантия сервис
кредит до 4-х лет

гарантийное обслуживание в сети специализированных СТО по всей Украине
предпродажная подготовка
установка дополнительного оборудования

Чернигов, ул. 50 лет ВЛКСМ, 58
Тел. (04622) 2-41-43, (0462) 106-331

МЖК-СЕРВИС

ПРОИЗВОДИМ
ОКНА И ДВЕРИ

- металлопластиковые из немецкого профиля
- конструкции из алюминия
- изготовление стеклопакетов на немецком оборудовании

ИЗДЕЛИЯ ДОСТОЙНЫЕ ВАС

УСЛУГИ ПО ЗАМЕРУ, УСТАНОВКЕ, СЕЗОННОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ
ГАРАНТИЯ ОТ 3 ЛЕТ

ул.Щорса, 37-д. 147-652, 147-387

Лицензия НБУ № 5 от 29.12.2001 г.

УКРСОЦБАНК

ЖИЛЬЕ В КРЕДИТ до 10-ти лет

первоначальный взнос 25%
процентная ставка - до 15% в валюте
до 25% в гривне

АВТОМОБИЛИ В КРЕДИТ

первоначальный взнос - от 20%
процентная ставка - от 9,2% в евро
от 10,2% в долларах США
от 18,2% в гривне

тел. 126-896, 126-503

000 "Черниговтворцветмет"

КУПИТ ЛОМ
ЧЕРНЫХ И ЦВЕТНЫХ МЕТАЛЛОВ

У предприятий, организаций и частных лиц. Осуществляем своими силами демонтаж и порезку лома

ПО ВЫСОКИМ ЦЕНАМ
ул.Борисенко, 47
Тел.2-61-31, 2-50-19

Черниговская фирма

ПОСТОЯННО ЗАКУПАЕТ АКЦИИ "ЦЕНТРЭНЕРГО"

по цене 1 грн. за шт.

Акции налогом не облагаются

8(0462) 10-16-19
8(04622) 3-01-72

ТОЛЬКО В МАГАЗИНЕ "СЮРПРИЗ"

Тбилисский, 1 т.(04479) 2-11-82
Пн.-Пт. с 10⁰⁰ до 19⁰⁰ Обед с 14⁰⁰ до 15⁰⁰
Сб. с 10⁰⁰ до 15⁰⁰

ШИРОКИЙ ВЫБОР КАЛЬКУЛЯТОРОВ

ЭЛЕКТРОННЫХ ЗАПИСНЫХ КНИЖЕК

КАНЦТОВАРОВ

фирма **I I I**

ТОРЦОВЫЕ ПИЛЫ
ДРЕЛИ
ПЕРФОРАТОРЫ
ШЛИФМАШИНЫ
ШУРУПОВЕРТЫ

Производство Black and Decker DeWalt (Германия)

Гарантия до 2 лет

г. Чернигов, пр-т Мира, 139, Т. (04622) 5-32-93, 5-34-11, 5-33-91, ф.(04622) 5-32-94

ИПО ГСП ЧАЭС СООБЩАЕТ

Повышение пожарной безопасности объекта "Укрытие"

На черномыльском объекте "Укрытие" начата реализация проекта по повышению огнестойкости деревянных шпальных выкладок в одном из необслуживаемых помещений в южной части разрушенного блока.

Для справки. Пожарная опасность — один из наименее изученных компонентов состояния объекта "Укрытие". Предположительно, в нем находится почти 2 тыс. тонн сгораемых материалов (пластикат, кабели, графит, деревянные конструкции). Нет также детальных сведений о пожарной нагрузке по помещениям 4-го блока. Возможность доступа для локализации возгораний в условиях "Укрытия" чрезвычайно затруднена. Риск возникновения пожара повышается при производстве работ в объекте "Укрытие".

Именно в этом стесненном и радиационноопасном месте — бывшем помещении воздуховодов вытяжной вентиляции, в 1992 году случилось возгорание шпальных выкладок, которые были установлены после аварии с целью поддержания несущих конструкций. Поначалу с целью обеспечения требуемого предела огнестойкости в этом помещении предполагалось вообще убрать старые шпальные выкладки. Но, учитывая, что такой демонтаж может спровоцировать локальный обвал вышележащих конструкций, решено было искать другой вариант. Окончательный проект, разработанный производственно-коммерческой фирмой "АДИ" (Славутич), предполагает оставить на прежнем месте все двенадцать шпальных выкладок, но покрыть их специальным стеклотканевым огнезащитным материалом, предложенным донецким НПП "Спецматериалы". Кроме того, в пожароопасном помещении планируется установка пожарной и охранной сигнализации, и таким образом, вместе с достижением основной задачи, будет также обеспечен контроль доступа.

Выполнять данную работу будет киевское предприятие "Укрэнергомонт". Уже начаты подготовительные работы. Этот этап, в частности, включает обработку маршрутов движения, установку временного освещения, дополнительные меры пылеподавления и экранирования рабочих мест. С целью максимального уменьшения радиационного воздействия на работающий персонал, проект предусматривает также предварительную обработку всех операций на специальном макете-тренажере, оборудование которого заканчивается на базе расщепителей в Чернобыле.

Реализация проекта расцарчена на четыре месяца. Он выполняется за счет вклада Украины в План осуществления мероприятий на объекте "Укрытие" (SIP).

Французские специалисты на Чернобыльской АЭС

На промышленной площадке Чернобыльской АЭС завершила работу большая группа специалистов французской фирмы FRAMATOME. Эта фирма возглавляет международный консорциум, который ведет строительство нового хранилища отработавшего ядерного топлива (ХОЯТ-2) в рамках мероприятий, связанных с закрытием Чернобыльской АЭС.

На протяжении трех дней французские специалисты знакомы с действующей на ЧАЭС системой транспортировки и хранения отработавшего ядерного топлива, побывали на строительстве нового хранилища. По просьбе гостей, специалисты Чернобыльской АЭС рассказали о особенностях обращения с ядерным топливом, учет которых необходим при создании и дальнейшей эксплуатации нового хранилища.

В ходе визита дозиметрический контроль производился при помощи штатной аппаратуры ЧАЭС в соответствии с действующими в Украине нормами радиационной безопасности НРБУ-97. Французские специалисты также имели возможность использовать привезенные с собой дозиметры. Их показания по всему маршруту совпали с показаниями штатной аппаратуры и, по словам французских специалистов, не превышали уровней, существующих на соответствующем оборудовании французских ядерных установок.

На Чернобыльской АЭС продолжаются плановые работы по подготовке к снятию с эксплуатации энергоблоков и преобразованию объекта "Укрытие" в экологически безопасную систему. Случаев нарушения условий и пределов безопасной эксплуатации нет. Контролируемые параметры объекта "Укрытие" находятся в пределах нормы. Радиационная обстановка — без изменений.

Реализация международных проектов на Чернобыльской АЭС будет обсуждаться участниками Ассамблеи доноров, которая состоится 9—10 июля на ЧАЭС и в Славутиче.

ВЫХОД НА РЕЛЬСЫ КАК СРЕДСТВО ЗАРАБАТЫВАНИЯ ПОЛИТИЧЕСКОГО АВТОРИТЕТА

Кое-что об одном бесполезном пикетировании

...Когда народный депутат в первый раз решил лечь на рельсы, чтобы не пустить злестрички, везущие персонал на ЧАЭС, — это выглядело слегка забавно. В самом деле, ну станция-то многострадальная чем виновата в том, что государство в очередной раз прокинуло работников государственного же предприятия — треста "Славутичэнерго-строй" (САЭС)? Да и "Укрзалізниця" вроде как ничего не задолжала обманутым славутичским строителям — ее за что наказывать многочасовыми простоями подвижного состава? Естественно, у логически мыслящего человека возникла и здравая мысль о том, что недопущение работников на ядерноопасный объект чревато... И что бесполезность проведения подобной акции на нашем не избалованном интенсивностью движения участке железнодорожного пути более напоминает наработку собственного политического капитала отдельным народным избранником... И что совсем не на рельсах надо решать подобные вопросы... И многие другие мысли высказывали те, кому пришлось стать невольным участником или свидетелем тех событий.

Когда подобный акт бессмысленного депутатского времяпрепровождения случился вновь, тексты народных высказываний в адрес депутата стали куда как жестче — горожане сполна оценили демонстративность системы действий г-на Бондарчука: ни в результате его первого "рельсоложения", ни в результате второго золотой дождь долгов госструктур тресту САЭС, которые, собственно, и стали поводом для пикетирования, на бывших работников предприятия-банкрота не пролился. Все остались при своем: нардеп — при чувстве исполненного долга и осознания себя в качестве защитника народного, работники треста — при долгах — и их, и им.

Вероятно, именно о возникновении последних есть смысл поговорить.

История одного издевательства

Все началось в 1998 году, когда по инициативе Министерства обороны Украины трест САЭС построил в поселке Гончаровском полигон, в состав которого вошли ряд

объектов, необходимых для выполнения, скажем так, определенных разработок военного характера. Работы выполнялись на основании договора, заключенного между трестом САЭС (Подрядчиком) и Государственным научно-техническим центром артиллерийско-стрелковых вооружений (ГНТЦ АСВ, Заказчиком) 1 марта 1998 года.

Далее события развивались следующим образом. 7 октября 1998 года министр обороны А. Кузьмук обращается к министру промышленной политики Н. Гуреву с письмом, в котором сообщает о том, что строительство подобного объекта ведется и предлагается обманутым славутичским строителям — ее за что наказывать многочасовыми простоями подвижного состава? Естественно, у логически мыслящего человека возникла и здравая мысль о том, что недопущение работников на ядерноопасный объект чревато... И что бесполезность проведения подобной акции на нашем не избалованном интенсивностью движения участке железнодорожного пути более напоминает наработку собственного политического капитала отдельным народным избранником... И что совсем не на рельсах надо решать подобные вопросы... И многие другие мысли высказывали те, кому пришлось стать невольным участником или свидетелем тех событий.

Полигон построен. Акт сверки взаиморасчетов по форме три подтверждает качество и объемы строительства на сумму 1 144 662 грн.

Самое время платить, но не тут-то было. Спустя почти полтора года после окончания работ, 3.07.2000 г., управляющий трестом САЭС В. Чувашов обращается с соответствующей претензией к генеральному директору ГНТЦ АСВ Л. Бондаренко. Последний спустя восемь дней дает ответ, заслуживающий заголовка сатиры: поскольку денег на выполненное вами строительство Центру не выделили, ваша претензия отклоняется. То, что денег у ГНТЦ АСВ нет, подтверждается письмом г-на Бондаренко в высшие инстанции, в котором он подтверждает, что благодаря существованию полигона были проведены важнейшие работы, разработаны новые наименования вооружений, получены патенты и т.д. Ряд сотрудников получили правительственные награды. То есть целесообразность и важность для государства существования полигона не обсуждается. А вот денег за него не уплачено. Впрочем, и сотруд-

ники Центра денег не получают, поэтому вынуждены обратиться в прокуратуру Октябрьского района Киева. Были письма со стороны славутичского городского головы В. Удовиченко в самые различные инстанции.

Так или иначе, но в конце концов руководство САЭС обращается в хозяйственный суд Киева. Судья А. Демидова выносит решение о взыскании 1 144 662 грн. плюс 460 тыс. грн. так называемых "инфляционных" плюс еще определенных сумм компенсационных средств. В удовлетворении встречного иска ГНТЦ АСВ отказано. Решение принято, но в исполнительные органы почему-то не попадает. Зато спустя три месяца, 21.12.2001 г., в том же суде (!), при том же составе суда (!) принимается решение об отмене предыдущего решения. Договор между САЭС и ГНТЦ АСВ признан незаключенным — на основании... отсутствия проектно-сметной документации. Той самой, о которой в свое время пишет министр обороны министру промпolitikи. Той самой, выполнение которой подтверждено актом сверки, подписанным в том числе и генеральным директором ГНТЦ АСВ Л. Бондаренко. К слову, формулировки этого документа также заслуживают внимания пера сатирика: предыдущее решение отменено "як таке, що втратило чинність". В чем состоит эта самая утраченная актуальность в условиях не произведенного расчета за работу — неизвестно.

И что самое любопытное, так это то, что парадоксальное решение уже 15 января, несмотря на почти три недели рождественско-новогодних праздников, попадает в исполнительные органы. Хорошее, видно, было решение. Нужно.

Дальнейшее известно. САЭС объявлен банкротом. Расчет с сотрудниками треста произведен не был. Государственное предприятие, выполнившее работу, заказанную другим госпредприятием, по решению государственного суда потеряло возможность получить средства, в свое время обещанные государством.

И что теперь?

С документами, на которые я ссылался выше, меня ознакомил секретарь городского совета Марк Готсдинер. В объемистой папке более полусотни различного рода документов — писем в различные инстанции, постановлений всех премьер-министров Украины, в том числе и нынешнего — Виктора Януковича, с требованием разобраться в ситуации и произвести расчет с работниками. Практического толку от них пока что нет. Про-

цитировал Марк Наумович и любопытнейший ответ прокуратуры, в которой для решения вопроса органам местного самоуправления рекомендовано обратиться к... квалифицированным юристам. Приблизительно так, как если бы вы пришли к врачу, а он, осмотрев вас, скорбно так произнес:

— Э, батенька, да вам к врачу надо...

— Так что ж, Марк Наумович, все что осталось — это депутатским телом поезда останавивать?

— Я принципиально не согласен с действиями народного депутата. Во-первых, если народный депутат действительно хочет укрепить свой имидж и показать, что он на что-то способен, то он должен добиваться своей цели средствами закона, на что у него, как у парламентария, возможностей больше, чем у кого бы то ни было. Во-вторых, мне представляется чрезвычайно опасной ситуация, при которой работники ЧАЭС противопоставляются прочим славутичанам, в данном случае работникам САЭС, — это может привести к росту социальной напряженности в городе. В-третьих, ЧАЭС, хотя и остановлена, но продолжает оставаться ядерноопасным объектом, и отсутствие персонала на рабочих местах может привести к крайне тяжелым последствиям.

— Значит ли это, что органы местного самоуправления будут продолжать борьбу за то, чтобы с работниками САЭС был произведен расчет?

— Конечно. Но — только посредством закона, тем более что все уже убедилось: демонстрации на рельсах никакой практической пользы не несут.

Кому в данной ситуации можно посочувствовать — так это работникам САЭС. Им должны. Их обмануло государство. Кроме того, это же самое государство почему-то не намерено сделать самую простую вещь — хотя бы "простить" им долги по оплате коммунальных услуг за тот период, за который им задолжало. Мудрено ли, что они сегодня готовы поддерживать любую акцию любого "радетеля", который, вроде бы защищая их интересы, на самом деле просто нарабатывает себе политический капитал на следующие выборы? За счет других, между прочим, нарабатывает. Не исключено — за счет ядерной безопасности Украины.

Майя РУДЕНКО

ДЛЯ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ГЕНДЕРНОГО БАЛАНСУ

24 червня в залі засідань міськвиконкому відбувся семінар за темою "Забезпечення гендерного балансу в умовах диверсифікації економіки міста". Ініціатором його проведення стала громадська організація "Центр досліджень і обмінів "Scientia Vincens" за підтримки Канадсько-Українського гендерного фонду. Учасниками семінару стали завідувачі відділами міськвиконкому та представники громадських організацій.

Перехід до ринкової економіки і побудова правової держави значно змінили умови життя в країні. Сумною реалією нашого сьогодення є те, що безробітних жінок стає все більше. У Славутичі цей факт пов'язаний ще й з достроковим виведенням з експлуатації основного роботодавця міста — Чернобыльської АЕС. За 5 місяців 2003 року в центрі зайнятості перебувало на обліку 723 безробітних жінки, 253 з них — працевлаштовані. Якщо для чоловічих професій немає дефіциту вакансій, то для жінок він є.

Семінар проведений з метою сприяння налагодженню соціального партнерства між міськими органами влади, підприємницькими структурами та громадськими організаціями для забезпечення гендерного балансу в умовах диверсифікації економіки міста після закриття ЧАЕС.

Учасники семінару отримали необхідні інформаційні матеріали.

Людмила ЛЮБИВА,
завідувача Центром інформації

СОЦІАЛЬНІ УСЛУГИ — КОМФОРТ І ДОСТУПНОСТІ

Не секрет, що кожен з нас, незалежно від рівня доходів і висоти життєвих пріоритетів, хочет жити комфортно, а значить, имеет как можно меньше физических, психологических и бытовых проблем. Мы хотим получать качественную медицинскую помощь, вкусно есть, быстро перемещаться в пространстве, получать профессиональные навыки... А это значит, что каждый из нас не может не быть заинтересован в существовании реально действующей всеобъемлющей системы социальных услуг.

Из предыдущих публикаций в газете "Теледень-Славутич" (№27) жители нашего города уже знают о том, что общественная организация "Центр развития сообщества",

при поддержке Министерства торговли и промышленности Великобритании, начала работу над реализацией социального проекта, одним из направлений которого и есть развитие системы социальных услуг в г. Славутиче.

В настоящее время разработаны основные этапы работы над проектом, завершить который планируется в мае 2004 года.

26 июня состоялся первый рабочий семинар, в котором приняли участие члены ГОО "Центр развития сообщества", представители городских организаций, коммерческих структур и молодежного совета г. Славутича. Учасниками семинара были определены критерии оценки и направления для изучения социальных услуг, утверждены их клас-

сификатор, а также обсужден вопрос создания инициативных групп для работы над проектом.

Внимание жителей Славутича! Всех заинтересованных и неравнодушных, всех, кто имеет собственное мнение, свежие идеи, владеет информацией и хочет жить в развитии, удобном и по-настоящему благоустроенном городе, приглашаем принять участие в работе инициативных групп, записаться в которые можно по тел. 3-00-71.

Мы надеемся на вашу помощь, славутичане!

Город XXI века достоин иметь качественную и современную систему социальных услуг!

В Чернобыле восстанавливают храм

"Союз Чернобыль Украины" начал восстанавливать храм Святого Пророка Илии в Чернобыле, расположенный в зоне отчуждения.

По информации пресслужбы Украинской Православной Церкви Московского Патриархата, строители приступили к реставрации куполов храма, ремонту придела, а также проведению отопления и установке противопожарной сигнализации.

Работы проводятся на основе договора о реставрации, заключенного между руководством "Союза Чернобыль Украины" и православной общины города.

Стоимость работ составляет около 200 тысяч гривен. Восстановление храма планируется завершить к празднику Преображения Господня (19 августа).

"ПАЛВИ" ОТВЕЧАЕТ

Продолжаем начатый в прошлом номере нашей газеты диалог с фирмой "Палви". На вопросы наших читателей отвечает директор предприятия Виктор Ивашко

— Наверное, я не ошибусь, если скажу, что ситуация вокруг кабельного телевидения в Славутиче возникла по одной-единственной причине: славутичане сегодня вынуждены платить за то, что раньше получали бесплатно. Естественно, многие недоумевают, почему это они должны "содержать вашу фирму", которая просто "присоседилась" к предоставлению данного вида услуг?

— Собственно, с этого хотел бы начать наш диалог и я. Давайте попробуем разобраться в этом вопросе по порядку. Прежде всего, мнение о том, что раньше подобная услуга была бесплатна, — глубоко ошибочно. Абонент не вносил плату только потому, что расходы за эксплуатацию сетей и трансляцию оплачивал их собственник — ЧАЭС — из своей прибыли. При этом расходы на трансляцию были минимальны, поскольку до последнего времени законодательство о соблюдении авторских прав практически не работало.

— При чем здесь авторские права?

— Славутичане, вероятно, помнят скандал, разразившийся в Украине в 2001 году. Речь шла о тиражировании и продаже несанкционированных компакт-дисков. Украина была вынуждена пойти на достаточно серьезные меры по отношению к пиратским компаниям — под угрозой экономических санкций со стороны мирового сообщества. Попутно началось ужесточение требований к распространителям видео- и звуковой продукции. Затем дошла очередь и до организаций, занимающихся вещанием. Сегодня деятельность операторов определяется двумя лицензиями. В лицензии Национального совета по

телевидению и радиовещанию оговорен перечень каналов и задействованный частотный ресурс. Перечень составляется при строжайшем контроле Нацсовета за наличием договоров, определяющих механизм оплаты авторских и смежных прав. Вторая лицензия — Госкомсвязи — определяет порядок того, как эти каналы должны "попасть" к потребителям. То есть речь идет о качестве вещания. В Славутиче говорят о высоком качестве вещания пока не приходится, поскольку проложенный у нас узкополосный кабель (сетям более 15 лет, тогда как максимально допустимый срок их эксплуатации — 10), прочее стареющее оборудование не дают такой возможности. То есть выполнение условий лицензии Госкомсвязи вынуждает нас проводить реконструкцию сетей. Если мы не произведем этого, указанная лицензия потеряет силу, а значит, не сможет "работать" и первая лицензия. Таким образом, речь пойдет уже о том, что у Славутича телевидения не будет вообще. И определено это базовыми государственными документами. Кроме того, выполнение условий лицензии Госкомсвязи напрямую связано с приобретением электроэнергии для вещания, затратами на технические нужды, оплату работы персонала.

— Но ведь эфир украинских каналов бесплатен?

— Да, но для подачи бесплатного эфирного сигнала на ваш телевизор в Славутиче задействованы более 45 километров кабеля и 250 усилителей. Само по себе все это функционировать не может. Для обслуживания необходим квалифицированный персонал, который, кстати, хочет получать зарплату. Добавьте сюда стоимость измерительной аппаратуры (к слову, очень немалую), которой пользуются специалисты по наладке, — и попробуйте подсчитать сто-

имость бесплатного канала.

— Кроме того, славутичане справедливо нарекают на то, что "Палви" не несет таких затрат, как, скажем, черниговские телевизионщики-кабельщики, поскольку сети в Славутиче есть и прокладывают их не надо.

— Да, но в каком они состоянии сегодня! Всем надоели диагональные и прочие полосы, "снежок" и другие помехи. Оборудование стареет и требует замены, пропускная способность узкополосных кабелей (а именно такие смонтированы у нас) — достаточно низка, они требуют замены. Все это требует денег. А деньги могут появиться только из абонентской платы.

— А привлечь инвестора?

— А вам приходилось встречать инвесторов, которые просто дадут — не требуя возврата или компенсации с процентами — деньги на что-либо? Мы стоим перед ситуацией, когда взаимоотношения между теми, кто предоставляет услуги, и теми, кто их получает, должны быть четко урегулированы. Налицо пример, когда годами не платившие за коммунальные услуги жители города оказались перед проблемой отсутствия горячей воды да и отключений воды вообще. При этом виновато в этом отнюдь не УЖКХ, которое всего-навсего выполняет требования, оговоренные многочисленными законодательными актами. Нет денег в счет оплаты коммунальных услуг — нет и услуг. Вы, вероятно, спросите, к чему я веду? Скажу лишь одно: кто бы ни был на нашем месте, какой бы оператор ни пришел вместо нас, что бы он ни обещал перед этим абонентам — он все равно будет вынужден работать по тем же нормативным документам, что и мы, а значит, вопросы финансовых взаимоотношений "оператор — потребитель" встанут неизбежно.

Майя РУДЕНКО

Вопрос абонента к "Палви": Приходится постоянно слышать то о декодерах, то о фильтрах. Для чего служат эти устройства, чем они отличаются?

Ответ: Многие путают системы кодирования с обычной фильтрацией. Фильтрация — это наиболее примитивный вид ограничения доступа телесигнала. Ее можно применять только в сетях, где количество каналов уже сформировалось, а сами сети уже реконструированы. Такой вид ограничения доступа невыгоден ни потребителю, ни оператору, т.к. является сдерживающим фактором для увеличения количества каналов. Кроме того, фильтр, блокирующий, скажем, три канала, обязательно внесет помехи, а то и вообще сделает невозможным просмотр каналов, расположенных на границах частот "отфильтрованных" каналов. Фильтр — устройство, не перепрограммирующееся, делающееся и настраивающееся в заводских условиях, поэтому в случае каких-либо изменений в системе вещания он должен быть демонтирован. По сути, фильтрация — это деньги, выброшенные на ветер. Куда разумнее направить их на реконструкцию сетей. Преимущества декодера перед фильтром выражаются в целом ряде дополнительных услуг, таких как подписка на индивидуальный пакет, интерактивные услуги и т.д. А главное, данный вид декодера может обрабатывать не менее 100 ТВ-каналов, т.е. будет востребован еще долгое время. С точки зрения позиции "цена-качество", выбран наиболее оптимальный вид кодировки, с этим соглашаются и специалисты-операторы кабельного телевидения Чернигова. Аналогичная система была закуплена и для Чернигова, где в настоящее время активно внедряется. Славутич в этом плане оказался несколько впереди.

ВЫ МОЖЕТЕ БЕСПРЕПЯТСТВЕННО ВВЕЗТИ. И ВЫВЕЗТИ

С наступлением отпускного периода в несколько раз увеличивается количество граждан, которые едут на отдых на юг Украины к морю, или к друзьям, или родственникам в Беларусь, Россию и другие страны. О том, что необходимо знать гражданам, чтобы беспрепятственно пересечь таможенную границу Украины, рассказывает начальник таможенного поста "Горностаевка" Александр Алексенко.

Постановлением Кабинета Министров Украины от 1.3.12.2001 № 1652 определен перечень предметов, которые могут быть отнесены к личным вещам и ввозиться гражданами без налогообложения:

- одежда, обувь для собственного пользования, которые были в пользовании или новые, но в единичных экземплярах и имеют сугубо личный характер;
- предметы личной гигиены и косметические средства для потребности одного человека на период поездки;
- личные украшения, которые были в пользовании, в том числе из драгоценных металлов и камня; канцелярские принадлежности;
- фото- и видеокамеры и принадлежности к ним;
- портативные аудиоаппаратура с записями, радиоприемник, телевизор, компьютер, калькулятор, электронная записная книжка, мобильный телефон, пейджер, музыкальный инструмент;
- детская или инвалидная коляска;
- спортивно-туристическое снаряжение (велосипед, акваланги, удочки; ракетки, другое аналогичное снаряжение) для использования одним лицом;
- индивидуально портативные медицинские приборы для обеспечения жизнедеятельности человека и контроля за его состоянием, которые были в пользовании;
- лекарственные средства, перемещаемые в порядке и объемах, определенных МЗ (не более 5 упаковок или в количестве для прохождения курса лечения по назначению врача на одного человека и их государственной регистрации).

Кроме того, можно ввозить на таможенную территорию Украины продукты питания для собственного потребления на общую сумму, которая не превышает 50 евро:

- в упаковке товаропроизводителя, предназначенной для розничной торговли, одного наименования по одной упаковке, весом не более 2 кг;
- без упаковки не более 2 кг каждого наименования (крупы и прочие продукты);
- без упаковки неделимый продукт, готовый к употреблению, по одному наименованию на одного человека. Согласно Закону Украины от 13.09.2001 № 2681-П, без уплаты таможенных платежей разрешается ввоз товаров гражданами на таможенную территорию Украины в объемах, таможенная стоимость которых не превышает 200 евро, а общий вес — 50 кг при условии устного или письменного декларирования таможенным органам. Также разрешается ввозить водочных изделий — 1л, вина — 2л, пива — 5л, табачных изделий — 200 папирос, которые ввозятся в личный багаж гражданами.

Согласно Инструкции, утвержденной Постановлением НБУ от 2.07.2000 № 283, гражданам-резидентам разрешается ввозить:

- валюту Украины до 1000 грн. при-устном декларировании;
- больше 1000 грн., при письменном декларировании, которые раньше вывезены;
- иностранную валюту до 10000 долл. США с обязательным письменным декларированием суммы больше 1000 долл. США или ее эквивалент.

Гражданам-нерезидентам разрешается вывозить валюту Украины с условием письменного декларирования и предоставления таможенных деклараций на ее вывоз из Украины, иностранную валюту до 10000 долл. США с обязательным письменным декларированием суммы, превышающей 1000 долл. США, или ее эквивалент.

Таможенная декларация заполняется к предъявлению товаров, предметов для таможенного контроля собственником товара или лицом, которое действует по его поручению, при каждом пересечении границы и удостоверяется подписью собственника или лицом, которое действует по его поручению.

Заполнение декларации предусмотрено для лиц, которые достигли 16 лет. Сведения о товарах лиц, которые не достигли 16 лет, указываются в декларации сопровождающих их лиц.

Засвидетельствованная сотрудником таможи декларация остается на руках собственника для беспрепятственного ввоза или, соответственно, вывоза указанных в ней товаров и предметов.

В случае потери декларация не возобновляется и ее собственник теряет право на беспрепятственное перемещение указанных в ней товаров и предметов. Декларация действительна в течение 1 года.

ПО СЛУЧАЮ ДНЯ МОЛОДЕЖИ

Вам приходилось бросать бумажками сидя на уроках? Здорово было? А находясь в достаточно респектабельном концертном зале? Да еще ни в каком-нибудь, а в самом главном зале Национального университета КПИ? Нет? А почти трех десяткам славутичских молодых людей в этом плане повезло — они стали гостями и участниками праздничной шоу-программы, посвященной Дню молодежи, которая была организована и проведена по инициативе и при непосредственном участии управления по делам семьи и молодежи Киевской облгосадминистрации.

Те, кто привык, что официальные мероприятия — обычно скуча смертная, и высиживать их от начала до конца невозможно физически, несомненно промахнулись бы, навскидку сочтя такой же программу, о которой идет речь. Было весело. Было интересно. Каждый присутствующий в зале чувствовал себя свободно и раскованно и веселился от души вместе с актерами театра пластической комедии — именно они были авторами и исполнителями миниатюры "Мусор". В

ходе которой все зрители и получили уникальную возможность побросаться бумажками. Кроме того, в программе приняли участие группа "Грин Грей" и ряд киевских молодежных вокально-инструментальных и танцевальных коллективов.

В рамках праздника состоялось и награждение наиболее активных представителей моло-

дежи, в числе почти ста награжденных были и славутичане. Так, грамоты и благодарности Киевской облгосадминистрации получили Евгения Малых и Мария Бибикина, управления по делам семьи и молодежи — Виктория Куц, Юлия Вишнявская и Юлия Матущенко.



ОРБИТЫ СТАНЦИИ С ПОЗЫВНЫМ "ОЗ"

Как и любому славутичанину, мне не единожды приходилось прибегать к услугам этой службы. Однако на самой станции скорой помощи нахожусь впервые. Сегодня я, слава Богу, не пациент, и привело меня сюда исключительно профессиональное любопытство. С интересом наблюдаю за работой диспетчера: за тем, как на пульте поступают телефонные звонки и как светлые болиды машин, оснащенные красным крестом, по диспетчерской команде отправляются на вызовы. Знакомлюсь с техническим обеспечением "летучей медицины" в нашем городе, условиями труда персонала. В роли моего персонального гида и обстоятельного собеседника — Сергей Ткаченко, терапевт с немалым опытом и стажем. В специализированную медсанчасть №5 города энергетиков он пришел после окончания Запорожского медицинского института и работы в больнице старинного Любеча. Был врачом терапевтического отделения СМСЧ, попутно некоторое время практиковал на здравпункте Чернобыльской АЭС. Пятый год работает в отделении скорой и неотложной помощи. Совсем недавно назначен его заведующим.

— Сергей Иванович, вам пришлось принять руководство довольно сложным хозяйством, которое должно находиться, говоря языком военных, в полной боевой готовности. Всегда. Круглые сутки. Без скидок на выходные дни и праздники. Без ссылок на неблагоприятную погоду или личные обстоятельства в жизни медперсонала и водительского состава...

— Да, коллектив, в котором имею честь трудиться, круглосуточно обеспечивает параллельную работу двух линейных бригад. В отличие от крупных городов, где есть специализированные бригады, нам самим необходимо оказывать и педиатрическую, и травматологическую, и кардиологическую, и реанимационную первую помощь... Наши сотрудники призваны быть универсалами.

Сколько же медиков "Скорой" стоят на страже здоровья 25-тысячного города и его окрестностей, условно обозначенных на карте региона десятикилометровым радиусом? Думаю, для многих читателей названные мои собеседником цифры будут откровением. Два врача, одиннадцать фельдшеров, квартал диспетчеров (плюс врачебная вакансия, возникшая в связи с продвижением по службе Сергея Ивановича). С фельдшерами более менее понятно. Силами же врачей перекрываются сейчас только около половины вызовов. С заполнением вакансии врачи смогут обеспечить до 90 процентов ночных выездов.

Семь фельдшеров имеют богатый опыт работы в "Скорой", составляют как бы костяк и опору коллектива. На трех-четыре фельдшерских местах время от времени происходит ротация. Как показывает практика, медперсоналу "Скорой", чтобы достичь настоящего профессионализма, необходимо около пяти лет. Кому-то немного больше, кому-то меньше. Более опытные учатся сами и посвящают в секреты профмастерства молодых. Полное взаимопонимание в бригаде — залог успеха в момент срочного вызова, где счет времени зачастую идет на минуты и даже секунды. И когда к больным приходят на помощь такие специалисты, как Василий Киричок, кстати, депутат городского совета, Игорь Дудка, Татьяна Хворостенко, Юрий Суслло, беспокоиться не приходится.

Коллективом отделения только в первом квартале текущего года осуществлено без малого 2200 выездов по обращениям населения (не менее двух десятков в день). Из них лишь в 73 случаях допущены незначительные опоздания, что скрупулезно зафиксировано в рабочем журнале. Немало вызовов последовало из Неданчицы, Комаровки, Мекшунки, Пролетарской Рудни, Червоной Гуты. Медики выезжали на таможню на Днепре. "Скорая" находится в постоянном контакте с Чернобыльской АЭС (у начальника смены ЧАЭС есть прямой телефон); и при первой необходимости заболевшего станционника доставляют к белорусско-укра-



инской границе, где его уже ожидает линейная бригада.

Особая статья — оказание скорой помощи пострадавшим при дорожно-транспортных происшествиях. Бригады выезжают по первому зову далеко за пределы десятикилометровой зоны.

Всегда ли достает лекарств? Не подводит ли техника?

— Медиками обеспечены хорошо, шинами тоже! — говорит Сергей Ткаченко.

Положение еще более улучшилось с введением страховой медицины для работников ГСП ЧАЭС. Как объяснили сотрудники "Скорой", у них появились возможности для большего маневра. А значит, в выигрыше остаются все славутичане.

Футляры-укладки линейных бригад укомплектованы необходимым ассортиментом лечебных средств. Особенно зримо полноту ассортимента ощущают те гости нашего города, которым в экстренном порядке была оказана квалифицированная помощь. Ведь это так контрастирует с тем, что им приходится наблюдать по месту постоянного проживания, где зачастую "Скорая" не может предложить ничего, кроме анальгина.

Непрерывно находится в исправном состоянии транспорт, который по договору предоставляет фирма "АТАСС". Руководство автопредприятия и водители с пониманием относятся к нуждам "летучей медицины".

В ходе разговора задаю собеседнику несколько, на первый взгляд, наивных вопросов. Но, думаю, что и читателям, не водичим большой дружбы с медициной, будет небезынтересно услышать ответы на них специалиста. Например, на такой. Над входом в отделение светится табло: "Скорая помощь", а на вывеске рядом написано: "Отделение скорой и неотложной помощи". "Скорая" и "неотложка" — синонимы?

— Обычно нашу службу называют сокращенно. Но желательно знать существенную разницу между этими двумя терминами. Они дополняют друг друга, — говорит Сергей Иванович.

Понятие скорой помощи охватывает прежде всего случаи, в результате которых возникает реальная угроза жизни. Для спасения пострадавших в тяжелых дорожно-транспортных происшествиях, упавших с изрядной высоты, перенесших осложненный (тяжелый) инфаркт и в ряде других случаев судьба порой отводит какие-то минуты. В эти считанные мгновения медики — единственная надежда и опора человека. В результате перело-

мов, политравм, больших ожогов, так называемых обычных инфарктов жизнь тоже под угрозой. Но здесь уже счет может идти не на минуты, а на часы.

Все более легкие состояния — прерогатива уже не скорой, а неотложной помощи. Здесь прямой угрозы жизни нет, а есть уг-



роза здоровью. Обычно такие случаи связаны с обострением хронических заболеваний: гипертонический криз, приступ бронхиальной астмы, выраженный болевой синдром при язвенной болезни, какие-либо ушибы, повреждения мягких тканей...

Подразделяют и еще одну большую группу, когда угроза здоровью может возникнуть, так сказать, в отдаленном будущем, о чем, например, сигнализирует повышение температуры. И здесь уже услуги "неотложки" требуются не всегда. Можно обойтись обращением в поликлинику, вызовом участкового врача или консультацией по телефону.

— Но на вызовы к детям мы выезжаем в любом случае, — как бы подытоживает Сергей Иванович.

Пока лично не окунешься в стихию деятельности станции скорой помощи, трудно представить, что успех очередного вызова зачастую зависит от нас самих. При телефонном обращении в диспетчерскую необходимо четко и как можно точнее отвечать на все вопросы. Во время краткой и порой кажущейся нам придирчивой беседы медработник пытается заочно выкинуть в ситуацию, установить предварительный диагноз с тем, чтобы сориентировать дежурную бригаду и при необходимости в часы пик определить очередность выездов. Врачебно-фельдшерские экипажи беспрекословно полагаются на опыт и профессиональное чутье дис-

петчеров. Это позволяет выбрать наиболее оптимальный вариант и прибыть на вызов во всеоружии. Все медицинское оснащение из салона кареты "скорой помощи" в квартиру больного не понесешь — надо взять только необходимое.

Среди медиков принято выделять две "крайние" категории пациентов. Одни, словно овечки, готовы преувеличивать боль от комариного укуса, другие наоборот, словно петухи, готовы хорохориться даже в критических ситуациях. Для работников "Скорой" и то и то одинаково нежелательно. Ведь первичная информация, принятая диспетчером, оказывается искривленной. Поправку приходится вносить прибыв на место. А это ведет к неминуемым потерям времени, в реальных условиях "Скорой" являющегося бесценной валютой.

Сергей Иванович вспомнил некий "эталонный" вызов из Черниговского квартала. Его сделал подросток, оказавшийся один на

подчас эмоциональную энергию на ровном месте, беречь силы для сложных вызовов...

Работа на "скорой" — непродуманный остросюжетный сериал, сценарий к которому не понесешь — надо взять только необходимое. Юная девушка, столкнувшись с первыми взрослыми проблемами, прыгнула... с крыши девятиэтажки. По счастливой случайности приземлилась на мягкий газон в считанных сантиметрах от железной крышки люка. И даже не потеряла сознания.

Молодость взяла свое. После лечения девушка встала на ноги. А недавно врач снова попал к ней на вызов, но уже не по столь драматичному поводу...

Одна из постоянных проблем "Скорой" — встреча с людьми, находящимися в сильном алкогольном опьянении. Каждый четвертый-пятый вызов повторяет этот сюжет. В большинстве подобных случаев медицина просто бессильна: проблема испаряется вместе с хмелем или... после ее рассмотрения в милиции (в случае дебоша или хулиганских выходов). Иным же поклонникам Бахуса рады помочь, да пациент реагирует неадекватно. Количество "хмельных" вызовов возрастает по выходным, праздникам и в дни зарплат. Медики эту закономерность изучили, пожалуй, лучше всех.

Мешает и другая беда. Не так часто, но регулярно приходится сталкиваться во время вызовов с плодами наркоманности, токсикомании. Молодые люди по доброй воле обрекают свое здоровье на тяжкие испытания, а страдают не только сами, но и их родители, близкие, общество в целом.

Знакомство с отделением подошло к концу. Вдруг нашу



во? Десятки судеб и характеров в одночасье пересекаются в кризисных ситуациях. Как психологически выходит из них работник "Скорой"?

— Порой очень трудно. Какой-нибудь тяжелый случай долго держит в оцепенении. Снова и снова прокручиваешь в памяти ситуацию, словно видеозапись, — говорит мой собеседник. — Поэтому рекомендую молодым коллегам, растрчивающим

беседу прервал звонок радиотелефона. Сергей Иванович принял информацию диспетчера и затормозил:

— Извините, вызов! Тяжелый случай. Сердце...

Почему-то верилось, что через несколько минут одной сердечной болью в городе станет меньше.

Виктор КАПУСТА
Фото
Станислава ШЕКСТЕЛО

Пам'ятка

для населения

Клініка і профілактика тяжкого гострого респіраторного синдрому (SARS)

Тяжкий гострий респіраторний синдром (SARS, "нетипова пневмонія") — гостре інфекційне захворювання. Збудником інфекції є вірус, який належить до групи корона-вірусів.

За даними Всесвітньої організації охорони здоров'я (ВООЗ), на теперішній час у 30 країнах світу зареєстровано більше 7200 випадків захворювань нетиповою пневмонією серед населення, 526 хворих померло.

Які основні симптоми захворювання?

Захворювання характеризується гострим початком: зростає температура тіла вище 38 градусів, дере у горлі, з'являється сухий кашель, поступове утруднення дихання. Хворий нездужає, його морозить.

У хворого може бути головний біль, слабкість, біль у м'язах, втрата апетиту, пронос.

При прогресуванні хвороби на фоні високої температури наростає слабкість, у хворого з'являється відчуття нестачі повітря, дихання стає ускладненим, частим. Хворі непокояться, скаржаться на тиск у грудях, серцебиття.

Інкубаційний період захворювання становить 3 — 10 днів. Інфекція передається повітряно-крапельним шляхом, як правило, при близькому контакті.

Для профілактики захворювання рекомендуються регулярні провітрювання і вологі прибирання робочих і житлових приміщень із застосуванням дезінфікуючих засобів, дотримання правил особистої гігієни, закаливання, вживання загальноозміцнюючих засобів і вітамінів.

Яких застережних заходів треба дотримуватися, щоб не заразитися нетиповою пневмонією?

При виникненні симптомів захворювання (підвищення температури вище 38 градусів, сухий кашель, утруднення дихання тощо) необхідно негайно звернутися за медичною допомогою, викликавши лікаря додому. До приходу лікаря хворого необхідно ізолювати від інших членів сім'ї по можливості в окрему кімнату, обмеживши його контакт з іншими членами сім'ї.

Забезпечити хворого індивідуальними предметами догляду, білизною, рушником, столовим посудом. Особи, які доглядають за хворим, повинні носити захисну маску, неодноразово мити руки з милом або протирати їх дезінфікуючими серветками, що призначені для гігієнічної обробки рук.

Приміщення, де перебуває хворий, необхідно провітрювати. Слід проводити неодноразово вологе прибирання з використанням м'яких дезінфікуючих засобів.

Дезінфекційній обробці підлягають підлога, меблі, посуд, білизна, іграшки, предмети догляду за хворим, місця загальногo користування.

Увага! При дезінфекції вищевказаних предметів і приміщень у домашніх умовах необхідно використовувати препарати 4 класу небезпеки (вказується в інструкції до препарату), дотримуватись заходів перестороги, що вказуються на етикетці і рекомендації по їх застосуванню.

● Поверхні в приміщеннях необхідно протирати ганчіркою, змоченою дезінфікуючим розчином.

● М'які меблі, килими — пилососити.

● Посуд, яким користується хворий, предмети догляду за хворим можна дезінфікувати кип'ятінням протягом 15 хвилин (з моменту закипання) у воді або 2%-му розчині будь-якого м'якого засобу чи шляхом обробки дезінфікуючим засобом.

● Близню перед прийняттям кип'ятити протягом 15 хвилин у розчині м'якого засобу.

● Харкотиння зібрати в окрему ємність, потім дезінфікувати кип'ятінням протягом 15 хвилин у 2%-му розчині харчової соди.

Прикордонна комендатура Славутича

ДЕЛО ДЛЯ НАСТОЯЩИХ ЭКСТРЕМАЛОВ, ИЛИ РЕПОРТАЖ ИЗ-ПОД КУПОЛА ПАРАШЮТА

На днях, едучи в Славутич на работу, неожиданно для самой себя стала участницей весьма любопытного разговора. Двое славутичан делились мыслями по поводу... увлеченных своих уже достаточно взрослых детей.

— Я вот своего сегодня еще должен с прыжков забрать.

— Он так и прыгает? В Киеве?

— Да, парашют у него теперь диагноз. Да я, в принципе, не против, но эти поездки в Киев, да и дорого там все это... Было б где поближе...

— А в Черниговский авиаспортивный клуб (ЧАСК) обращаться не пробовали? — обратилась к собеседникам я.

— А разве есть такой? — дружно изумились мужчины.

...Собственно, я и сама совершенно недавно и абсолютно неожиданно узнала, что ЧАСК не только был и работает, но и приглашает на прыжки новичков.

Если коротко, то мне предложили прыгнуть — и я не отказалась. В общем-то, наверное, это была бравада, а потом податься назад и забрать свои слова было просто неловко. Так или иначе, но как только я узнала, что прыгать придется в ближайшую субботу, я начала страстно мечтать, чтобы пошел дождь, разразился ураган или пронесся тайфун. — и прыжки отменили. Субботнее утро выдалось солнечным, теплым и безветренным. Это была судьба.

Инструктаж

...Тот, кто считает, что для успешного прыжка с парашютом, вполне достаточно знать, за какое кольцо надо рвануть, глубоко заблуждается. Мы убедились в этом уже через пару минут после начала инструктажа. Наш инструктор — кандидат в мастера спорта Владимир Мореев, выполнивший около 3 тысяч прыжков, — невероятно терпелив и столь же спокоен. Его спокойная уверенность передается и нам, новичкам. Нас, салаг зеленых, в группе семь человек. У двоих ребят, выпускников черниговского военного лица, есть по два прыжка, и они хотя бы представляют, что им предстоит делать. У остальных все представления ограничены фильмом "Парашютисты",

герои которого выделяются в воздухе совершенно отвальные коленица.

Владимир Владимирович не скрывает от нас, что прыжок — это очень ответственный и достаточно опасный шаг. В этом же мы убеждаемся, подписывая заявление, которым берем всю ответственность за свои действия в воздухе на себя. Но поразительное дело — чем больше мы узнаем о тех опасностях, с которыми можем столкнуться во время прыжка, тем спокойнее становится на душе. Неведомый риск всегда страшнее известного.

После инструктажа все отправляются на тренажер. Здесь, в подвеске-имитаторе парашюта, мне впервые придется проделать все те действия, которые я должна буду выполнить в воздухе, чтобы благополучно вернуться на землю. Сказать, что у меня кое-что получается, — значит сильно приукрасить ситуацию.

— Да-а, смерть маникюру, — сочувственно замечает инструктор.

После имитатора — тренажер для отработки приземления, или, как говорят парашютисты, касания. Оказывается, это целая наука — коснуться земли. Если тело в этот момент будет сгруппировано неправильно, если стопы ног не будут плотно прижаты друг к другу и удерживаться параллельно земле, возможна травма. Мои, как на грех, никак не желают слушаться.

— Не знаю, большая ли зарплата у журналиста, — полушутливо говорит Владимир Владимирович, — но представь себе, что это, — он срывает травинку и заставляет меня зажать ее стопами, — пять гривен. Потеряешь ее — пятерка моя. Пробуй.

Я — пробую. И точно, пятерка была бы его.

— Ничего, травы вокруг много, — Мореев заставляет меня зажать новую травинку.

Материальное стимулирование — великая вещь. В конце концов, "пропрыгав" приблизительно три четверти зарплаты, я наконец уже не теряю злосчастную растительность из сцепки и получаю разрешенные отдышать...

...Новички прыгают в третьем заходе. Первыми в воздух уходят те, у кого значительный опыт. В определенной мере, это психологический релакс для нас: когда они на своих разноцветных парашютах-крыльях садятся прямо пе-

ред зданием базы — счастливые, уверенные в себе и своих силах, даже самому отчаянному тру... пардон, новичку становятся спокойно.

Страх — дело житейское...

Самолет уходит на второй заход, а для нас звучит команда надевать парашюты. Ох ты дьявол! Вместе с запасным, специальной каской и ботинками на каждом из нас висит как минимум 25 килограммов.

Мы стоим и ждем — в полной боевой готовности, а Миша, у которого за плечами три сотни прыжков, травит анекдоты. Один как раз в тему, и кто-то из инструкторов укоризненно качает головой: ну, ты и вовремя...

глазах общее выражение: похоже, мы переживаем одну и ту же ломку...

Мы гуляем по облакам

...Когда оно на меня нахлынуло — это невероятное ощущение счастья? Тогда, когда самолет оторвался от земли и я поняла, что пути для отступления нет? Или когда передо мной распахнулась земля, похожая на потрепанную краску, которая на потрепанной краске? Или когда по команде "Пошел!" я шагнула в упругую пустоту воздуха?

Вопреки ожиданиям, страха, парализующего, лишаящего мыслей и воли, — не было. Волнение, что скрывать — было. А еще невероятное, ни с чем не сравнимое ощущение свободы



Анекдот от Миши. Прыжки. Инструктор на земле комментирует для салаг происходящее в небе:

— Вот, смотрите, прыгает мастер спорта международного класса. Сейчас он выпустит парашют. Нет, пошел на затяжной, на очень затяжной пошел, на максимально затяжной... Хм... Ну да фиг с ним, смотрите — вот отделяется еще один мастер...

...Ой, что-то мне совсем туда раскотелось, в этот самолет, который как раз вырывается на старт... У меня дел — уйма! У меня дома детей — двое! Может, действительно, ну его все на этот самый фиг, лицо кирпичом, прикидочку — типа у меня голова закружилась. Народ здесь порядочный, поверит, а если и заподозрит что — осуждать не станет. Вот только как я сама потом жить с собой буду — себе-то, любимой, уж точно не совершу про плохое самочувствие. Так, старушка, слышала — команда была: "Налево!"? Поворачивайся — и пошла.

...На борт — а это "Ан-2" — меня посадили: подтянуться на руках с такой выкладкой я не смогла. Молча занимаю указанное место, украдкой слежу за лицами ребят. У всех в

— и тишины. Такой тишины, какой на земле просто не бывает. Кажется, я пела, но это не наверняка. Зато наверняка помню, как постоянно задирала голову, чтобы еще и еще раз поглядеть на молочно-белый купол над головой.

Спуск занял меньше трех минут. За это время я еще успела разглядеть, как раскрывается парашют моего коллеги "перворазника" — так, моментально разрывая зеленые лепестки цветоложа, распускается орхидея...

...Классный все-таки мне попался инструктор — вот она я, стою на земле без единой царапинки. Стою и, запрокинув голову, смотрю в небо. Счастливая и немного грустная: "...лучше гор могут быть только горы..."

Все небо — для тебя

...С тех пор прошел месяц. Кроме меня в редакции появилось еще трое "перворазников". Несколько раз редакционная группа приехала на дрон-зону (так парашютисты называют место, где происходят прыжки), побывала на чемпионате Украины памяти Григория Сурабка, который вот уже четвертый раз проходил на поле бывшего гражд-



данского аэропорта под Черниговом, организовавшие за команду ЧАСК, занявшую в групповой воздушной акробатике призовое третье место. И каждый раз после этих поездок оставалось непонятное чувство горечи — так бывает, когда осознаешь, что жизнь почему-то проходит мимо тебя.

В конце концов мне пришлось признать, что я просто очень хочу прыгать еще. Осознано — сделано.

На дрон-зоне все как обычно, вот только новичков стало куда больше — количество желающих почувствовать прилив адреналина, стремительно растет.

Инструктаж, имитатор, тренажер, осмотр врачом. "У вас сегодня пульс чуть чаще, чем в прошлый раз. Волнуетесь?" (Кажется, это называется по-другому — я немного боюсь.) Знакомый "Ан-2". Сегодня у меня чуть другое задание, чем у прочих, — раскрытие парашюта не с трех-, а с пятисекундной задержкой, и это добавляет острых ощущений. Особое задание — значит, мне прыгать первой. Самолет закладывает вираж, и инструктор ободряюще улыбается: первой отделяться лучше. Я уже где-то читала эту фразу — дескать, тогда все огромное небо — в твоей безраздельной собственности. Вот только брать это немыслимое богатство я почему-то не тороплюсь. Когда внизу, в проеме двери не видишь уходящих вниз куполов твоих "коллег", шагнуть в пустоту трудно. Я медлю.

— Пошел! — тихо, как-то по домашнему вновь произносит за спиной инструктор.

"Дура, на тебя же топливо выжигают!" — бросаю я себе и — шагаю.

Прыгнувший один раз — не увидел и не почувствовал ничего. В первый раз каждый слишком занят тем, чтобы правильно отделяться, раскочкаться (сделать так, чтобы не открылся запасной парашют) и более-менее удачно сесть. И если второй прыжок дает столько эмоций, сколько же их даст третий! В том, что он не заставит себя ждать, я почти не сомневаюсь...

О клубе и людях

В Черниговском авиаспортивном клубе совершенно особая обстановка дружелюбности и совершенно неповторимой "домашности". Может быть, потому что большинство инструкторско-преподавательского состава клуба работают здесь много лет. Вера Решедько, к примеру, — с 1966-го, подготовила десятки мастеров и кандидатов в мастера спорта. В числе воспитанников этого клуба — Григорий Сурабка, Владимир Чайка, Борис Румянцев, Юрий Коваль, Евгений Манько и многие другие. Всего же за годы существования через клуб

прошли тысячи человек. Было время, когда здесь готовили ежегодно по несколько групп для военкомата. Тогда, впрочем, финансирование шло из государственного бюджета. Сегодня ситуация изменилась. На красивейшей и привлекательнейшей для молодежи вид спорта средства практически не выделяются. А ведь сколько подростков, глущащих сегодня наркотик или спиртное по подвалам и подворотням, можно было спасти, заменив "дурь" адреналином 999-й пробы!

В клубе считают невероятным везением, что удалось сохранить базу, на которой сегодня и работают спортсмены. Впрочем, везение — это не совсем подходящее слово: удалось благодаря самоотверженной любви к делу и к небу коллектива АСК, его руководителей Александра Туникова и Андрея Михайловича, всех — от техника до спортсмена. Атмосфера в клубе очень демократичная, любая инициатива поощряется.

Вот только прыжки нынче — платные. И существует неприбыльная общественная организация "Авиаспортивный клуб" за счет добровольных взносов своих членов. На эти средства ведется закупка горюче-смазочных материалов, ремонт техники и помещений. Прибыли от такой деятельности у клуба, ясное дело, никакой, тем более что экономическое состояние нашего, скромно говоря, небогатого региона диктует свои условия. И поэтому цены в Черниговском АСК значительно ниже, чем в Киеве или Одессе.

Таковы реалии. А жаль. И что самое обидное — последние годы черниговчане практически не видят спортсменов-парашютистов ни на показательных выступлениях, ни на городских праздниках. Кто лишил горожан этого красивейшего и традиционного прежде зрелища — неизвестно. Так или иначе, но не знают в городе о том, что клуб — живет. Что работу скайдайверов — парашютистов можно увидеть не только в кино. Достаточно сесть на рейсовый автобус Чернигов — Киев, на собственный автомобиль, в конце концов, и приехать с утра пораньше в субботу или воскресенье на дрон-зону. Или, что еще проще, позвонить в клуб по номеру 4-36-49 или 165-986 и получить всю интересующую информацию. Как правило, по субботам, в 8.00, от клуба уходит на дрон-зону автобус. Предоставить информацию об АСК может и редакция нашей газеты.

Майя РУДЕНКО



ДПІ У М.СЛАВУТИЧІ ІНФОРМУЄ

ПОРЯДОК ЗМІНИ ВИДУ ДІЯЛЬНОСТІ ПРОТЯГОМ КАЛЕНДАРНОГО РОКУ ФІЗИЧНОЮ ОСОБОЮ — ПЛАТНИКОМ ЄДИНОГО ПОДАТКУ

Згідно з Указом Президента України від 03.07.98 р. № 727 "Про спрощену систему оподаткування, обліку та звітності суб'єктів малого підприємництва" в редакції Указу Президента України від 28.06.99 р. № 746/99 (ст. 2), фізична особа — платник єдиного податку сплачує єдиний податок у фіксованому розмірі, який встановлюється місцевими радами за місцем державної реєстрації цього платника залежно від виду діяльності в межах від 20 до 200 грн. на місяць (з використанням найманої праці, включаючи членів його сім'ї, — збільшується на 50 відсотків на кожну особу), і розмір єдиного податку не залежить від результатів підприємницької діяльності, тобто від розміру чистого доходу при умові, що обсяг виручки від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) не перевищує 500 тис. грн. на календарний рік.

Зазначеним Указом встановлено, що у разі, коли фізична особа — суб'єкт малого підприємництва здійснює кілька видів підприємницької діяльності, для яких встановлено різні ставки єдиного податку, то нею придбається одне Свідоцтво і сплачується єдиний податок за більшою ставкою за цими видами діяльності, встановленою місцевою радою за місцем її державної реєстрації як суб'єкта підприємницької діяльності в залежності від того, здійснює вона підприємницьку діяльність на всій території

України чи лише за місцем державної реєстрації.

Для переходу на спрощену систему оподаткування, обліку та звітності суб'єктів малого підприємництва (за умови сплати всіх установлених податків та обов'язкових платежів за попередній звітний (податковий) період, термін сплати яких настав на дату подання заяви) фізична особа — суб'єкт підприємницької діяльності не пізніше ніж за 15 днів до початку наступного звітного періоду (кварталу), з якого він обирає спосіб оподаткування доходів за єдиним податком, подає до органу державної податкової служби за місцем державної реєстрації письмову заяву за формою, визначеною наказом ДПА України від 29.10.99 р. № 599 "Про затвердження Свідоцтва про сплату єдиного податку та Порядку його видачі", зареєстрованим у Міністерстві юстиції України 02.11.99 р. за № 752/4045, із змінами та доповненнями, внесеними наказом ДПА України від 28.12.01 р. № 521 "Про затвердження змін та доповнень до форми Свідоцтва про сплату єдиного податку та Порядку його видачі", зареєстрованим у Міністерстві юстиції України 21.01.02 р. за № 49/6337, у котрій зазначається вид діяльності (види діяльності), який (які) буде здійснювати фізична особа — суб'єкт підприємницької діяльності, оскільки саме від виду діяльності залежить розмір єдиного податку, який повинен сплачуватися цією фізичною особою.

Після отримання заяви та наявності платіжного документа

про сплату єдиного податку, протягом 10 робочих днів орган державної податкової служби за місцем державної реєстрації суб'єкта підприємницької діяльності — фізичної особи зобов'язаний видати йому Свідоцтво про сплату єдиного податку або надати мотивовану відмову. У Свідоцтві на підставі поданої заяви зазначається вид або види діяльності, які будуть здійснюватися фізичною особою — суб'єктом підприємницької діяльності протягом дії Свідоцтва.

Згідно із змінами, які були внесені вищезазначеним наказом ДПА України № 521, починаючи з 2002 року податковим органом Свідоцтво про сплату єдиного податку надається на календарний рік.

У разі виникнення протягом календарного року будь-яких змін у здійсненні підприємницької діяльності, зокрема зміни виду діяльності, платник єдиного податку зобов'язаний не пізніше ніж за 15 днів до початку кварталу, з якого він змінює вид діяльності, повідомити про це податковий орган, який видав йому Свідоцтво для внесення до нього змін.

На підставі отриманого письмового повідомлення про зміну виду діяльності посадовою особою органу державної податкової служби в п. 3 Свідоцтва про сплату єдиного податку та п. 2 всіх Довідок про трудові відносини з платником єдиного податку зазначається новий вид діяльності, підписується керівником або його заступником і засвідчується печаткою.

СПРАШИВАЙТЕ — ОТВЕЧАЕМ

Вопрос: В каких случаях частный предприниматель является плательщиком НДС?

Ответ: Согласно ст.2 Закона Украины "О налоге на добавленную стоимость" от 03.04.97 г. №168/97 (с изменениями и дополнениями) с учетом внесенных изменений, плательщиками налога являются:

2.1. Лица, объем налогооблагаемых операций по продаже товаров (работ, услуг) которых на протяжении любого периода из последних двенадцати календарных месяцев превышал 3600 не облагаемых налогами минимумов доходов граждан.

2.2. Лица, которые ввозят (пересылают) товары на таможенную территорию Украины или получают от нерезидента работы (услуги) для их использования или потребления на таможенной территории Украины, за исключением физических лиц, не зарегистрированных как налогоплательщики, в случае если такие физические лица ввозят (пересылают) товары (предметы) в объемах, которые не подлежат налогообложению в соответствии с законодательством.

2.3. Лица, которые осуществляют на таможенной территории Украины предпринимательскую деятельность в области торговли за наличные средства независимо от объемов продаж, за исключением физических лиц, которые осуществляют торговлю на условиях уплаты рыночного сбора в порядке, установленном законодательством.

2.4. Лица, которые на таможенной территории Украины предоставляют услуги, связанные с транзитом пассажиров или грузов через таможенную территорию Украины.

2.5. Лица, ответственные за внесение налога в бюджет по объектам налогообложения на железнодорожном транспорте, которое определено в порядке, установленном Кабинетом Министров Украины.

2.6. Лица, которые предоставляют услуги связи и осуществляют консолидированный учет доходов и затрат, связанных с предоставлением таких услуг и полученных (понесенных) другими лицами, которые находятся в подчинении такого лица.

Если частный предприниматель

подпадает под одну из вышеприведенных категорий, то он должен зарегистрироваться как плательщик НДС, согласно ст. 9 Закона об НДС. СПД — физические лица, которые перешли на уплату единого налога, не являются плательщиками НДС, согласно Указу Президента Украины "Об упрощенной системе налогообложения, учета и отчетности..." от 28.06.99г. № 746 (с изменениями и дополнениями).

В соответствии с Постановлением КМУ "О разъяснении Указа Президента Украины от 3 июля 1998 г. № 727". № 507 от 16.03.2000 г., физические лица — плательщики единого налога имеют право быть плательщиками НДС. Если предприниматель-плательщик единого налога принимает решение быть налогоплательщиком на добавленную стоимость, на него распространяется действие Закона Украины "О налоге на добавленную стоимость" № 168/97 от 03.04.1997 г.

Информация предоставлена операторами "Горячей линии" Славутича

Герой-рятівник завжди поруч

НАРОДНА СЛУЖБА ПОРЯТКУ "01"

АКЦІЯ ТРИВАЄ

Всеукраїнська акція "Герой — рятівник року" передбачає виявлення персичних особистостей, які проявили мужність та героїзм під час рятування людей, майна, ліквідації пожежі, аварії, надзвичайної ситуації, стихійного лиха, донесення до широкого загалу фактів та обставин їх героїчних вчинків, визнання найкращих серед кращих і як кульмінація — проведення урочистої церемонії нагородження переможців.

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ПРОЕКТ "ОПТОВОЛОКОННАЯ ЛИНИЯ СВЯЗИ"

Передовые информационные технологии и современные знания — залог процветания города и благополучия его граждан. Следуя данному утверждению, Славутич ступает на качественно новую ступень развития информационных технологий.

С 28 мая началась реализация первого этапа работ в рамках международного проекта по прокладке линии связи, которая коренным образом изменит качество интернет-услуг и бизнес-общения в нашем городе. Это даст возможность получить доступ к неограниченному международным ресурсам, развивать такие направления, как электронная коммерция, оффшорное программирование, дистанционное обучение, телемедицина и другие.

В рамках проекта планируется подключение к цифровой оптоволоконной линии связи Черниговского филиала ОАО "Укртелеком", создание оптоволоконной линии связи между Черниговом и Славутичем, а также создание трех дополнительных ответвлений: между Славутичем и ЧАЭС, между Славутичем и Резервным кризисным центром НАЭК "Энергоатом", между Славутичем и Административной зоной отчуждения г. Чернобыля.

Во всем мире оптоволоконные сети, созданные на

основе волоконно-оптических кабелей, являются одним из самых перспективных направлений в области связи. Оптоволоконная сеть обеспечивает передачу всех видов современной информации.

Интернет у всех на слуху. Но у нас он зачастую воспринимается или как вещь в себе, или как некая далекая экзотика. На самом деле Интернет для нас гораздо ближе, чем мы предполагаем, и он может дать нам не только возможность информационного обмена, но и решить ряд серьезных проблем.

Следует отметить, что примене ние оптоволоконных сетей — это не просто высокоскоростной доступ к глобальной сети Интернет, что отнюдь немало важно для нашего времени на данном этапе развития коммуникационных технологий в Украине. По оптоволоконным сетям можно передавать голос и видеоизображение. Посредством Интернета открываются безграничные возможности:

- бизнес-общение и электронная коммерция;
- проведение сеансов видеоконференций и пресс-конференций;
- дистанционное обучение;
- телемедицина;
- оффшорное программирование;
- обучение в сфере информационных технологий;
- интернет-технологии в сфере государственного управ-

ления.

Рассмотрим данные направления более детально.

Этапы бизнес-процессов в фирмах, в производствах должны быть автоматизированы — от поиска партнеров и заключения договоров до поставки товаров и оказания услуг, что скажется на общей эффективности деятельности.

Электронная коммерция — наиболее динамически развивающаяся область Интернета. По оценкам экспертов ООН, к 2005 году более четверти мирового торгового оборота будет реализовываться посредством электронной коммерции, перспективы которой огромны. Игнорирование возможностей электронного бизнеса может помешать представителям местного бизнеса и украинской экономике в целом занять достойное место в мире. Конечно, электронная коммерция станет возможной при выполнении ряда условий, в том числе при широком внедрении систем электронных платежей. Технология электронного бизнеса диктует совершенно иные темпы деловой активности, формирует новый уровень деловой культуры. И здесь важно наличие не только технологической базы, компьютерных сетей и программ, но и широкого круга деловых людей, специалистов, готовых к использованию новых компьютерных технологий.

Благодаря высокоскоростному доступу к глобальной сети

Интернет станет возможным проведение видеоконференций, презентаций в реальном времени для широкого круга участников, находящихся в различных уголках мира.

Информационные технологии дистанционного обучения позволяют реализовать принцип непрерывного обучения для самых разных специалистов. Предоставление такой возможности особенно актуально сегодня для Славутича, когда большое количество специалистов вынуждены менять профессию в сложившейся ситуации после закрытия Чернобыльской АЭС. Они также станут гарантией реализации проекта Международного университета.

Еще одно из направлений развития информационных технологий — это телемедицина. Телемедицина — это направление на стыке нескольких областей — медицины, телекоммуникаций, информационных технологий, образования. Она подразумевает использование телекоммуникаций для связи медицинских специалистов с клиниками, больницами, врачами, оказывающими первичную помощь, пациентами, находящимися на расстоянии, с целью диагностики, лечения, консультации и непрерывного обучения. В сегодняшней ситуации телемедицина имеет весьма важные социальные перспективы как для города, так и для Украины в целом.

Население Славутича обладает высоким уровнем образования, велико количество научно-технических сотрудников, инженерной интеллигенции, что является одним из важнейших условий для развития оффшорного программирования. Термин оффшорное программирование означает выполнение заказов по разработке программного обеспечения для зарубежных компаний. Таким образом, профессиональные команды программистов смогут найти свою нишу в мировой индустрии информационных технологий.

Реализация программ обучения информации информационным технологиям широких слоев населения, специалистов из различных прикладных областей, руководителей, менеджеров, рядовых сотрудников поможет многим из них стать более востребованными в условиях информационного общества, снимет социальную напряженность при трудоустройстве.

Внедрение интернет-технологий в сферу государственного управления, с одной стороны, позволит повысить его эффективность, с другой — сделает более прозрачной работу органов власти. Каждый гражданин получает возможность узнать детали деятельности органов местного самоуправления, знать об их планах работы, непосредственно вступать в информационное взаимодействие с ними.

Оптоволоконные сети успешно используют как операторы мобильной связи, так и операторы, предоставляющие телевизионные услуги, что в конечном итоге сказывается на безупречном качестве предоставляемых услуг.

Проект выполняется специалистами Чернобыльского центра и компании P-E International (Великобритания). Целью первого этапа является проведение маркетинговых исследований, разработка стратегии, отвечающей местным потребностям, до-

стижение соглашения с компанией "Укртелеком" по вопросам техобслуживания и коммерческой эксплуатации, разработка технических требований, определение подрядчика по разработке технического проекта и вводу в эксплуатацию.

Результатами создания оптоволоконной линии связи в Славутиче будут:

- повышение инвестиционной привлекательности Славутича и региона в целом;
- вхождение в общую сеть оптоволоконных линий Украины и расширение информационных потоков за счет скоростных и качественных характеристик сети;
- повышение качества и увеличение объема предоставляемых информационных услуг предприятиям и организациям Славутича и чернобыльского региона, а также непосредственно индивидуальным потребителям;
- создание дополнительных высокотехнологичных рабочих мест;
- значительное улучшение качества и надежности услуг телефонии за счет использования максимального количества каналов АТС г. Славутича;
- создание благоприятных условий для подключения операторов мобильной связи к оптоволоконной линии, в результате чего повысится качество данных услуг.

Результаты реализации проекта станут очередным успешным шагом в экономическом развитии Славутича, а именно будут способствовать укреплению его позиций в сфере бизнеса, образования, науки и практически всех составляющих социальной сферы услуг.

А.В.УДОВИЧЕНКО,
замруководителя междунароного проекта "Оптоволоконная линия связи"